

# 常州市教育局文件

常教办〔2024〕86号

## 关于对常州市政协十五届三次会议提案 第214号的答复

黄勇委员：

您提出的《关于减轻教师负担，营造良好教育教学环境的建议》收悉，现答复如下：

教师是教育发展的第一资源，切实减轻教师负担，让广大教师安心、静心、舒心从教，是全社会义不容辞的责任。2021年12月，市委、市政府印发《关于切实减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的实施办法》，制定了具体的减负实施办法。全市各级教育行政部门、各级各类学校贯彻落实文件精神，积极推进中小学教师减负工作。

## 一、工作开展情况

（一）统筹规范涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项。全市各级教育行政部门统筹规范各类涉及中小学校的督查检查评比考核创建事项，严格落实年度清单管理和审批报备制度，2022年事项比2021年减少50%以上，2023年继续减少，并改进方式方法。如新北区教育局将每年1次的教育督导评估现场查看的时间调整为半天以内；天宁区在学期初公布一学期涉及学校和教师的各类事项，便于学校和教师安排充足的筹备时间；经开区除每学年对中小学开展一次办学质量综合考评外，不再组织其他督查检查评比考核事项。

（二）统筹规范社会事务进校园。市教育局按照上级部署的任务和要求，整体规划确需中小学校和教师参与的专项工作。禁止向中小学校和教师摊派无关事务，原则上，没有进入清单的社会事务一律不得进入校园，各中小学校和教师有权拒绝。在学校必要的各类消防、食品等安全检查中，采用“四不两直”方式，减少学校不必要的工作准备。建立健全多部门综合协调机制，涉及多部门的社会事务，由市、区教育局联合相关部门共同到校，开展联合督查检查，分工合作完成检查工作。

（三）统筹规范精简相关报表填写工作。全市各级教育行政部门及时维护常州市智慧人事编制系统、江苏省中小学教职工管理系统等平台基础性数据，提升系统数据利用效率水平。中小学校每年填报的事业年报数据实行归口处理，减少各辖市区、各基

层学校多头填报的要求。积极推进各类报表在线填报，充分利用现有教育信息数据库，按权限获取相应数据。建设优化常州教育数据一体化管理平台，提升数据采集信息化水平。最大程度杜绝多头填报、重复填报数据。

（四）切实保障中小学教师权益。全市各级教育行政部门发挥牵头作用，统筹人社、财政等部门，明确课后服务补助标准，协调经费的核定、拨付、发放等工作，足额发放课后服务补助。2021年秋学期开展课后服务以来，全市中小学课后服务补助均按照标准足额发放到位，确保教师“劳有所得”。各地各校根据学段特点，制定本土化的延时托管服务，在教师完成规定的工作任务后，灵活统筹安排教师作息时间，积极探索“弹性上下班”机制。坚持把师德师风作为评价教师素质的第一标准，坚决把认真履行教育教学职责、做好一线学生工作等作为教师评价重点。

## 二、后续工作打算

（一）进一步落实清单制度。建立统筹协调工作机制、加强源头管理，严控督查检查的总量和频次。严格落实年度计划管理和审批报备制度。对于教育系统内部的工作，加强部门间的统筹和协调，不仅要统筹内容，更要统筹时间和检查形式，切实减少台账检查、各种资料报送等，未纳入年度计划的督查检查评比考核事项，原则上一律不得开展，确需增加的，实行一事一报一审批，确保计划的严肃性、有效性。

（二）进一步加强专项督导。严格落实市委市政府文件要求，

各级政府教育督导机构把减轻中小学教师负担列入教育督导内容，坚持定期督导与长期监管相结合，特别对违规抽调借用中小学教师、随意向中小学摊派无关事务的行为严肃追责问责。同时，做好教师减负工作经验的收集整理工作，深入挖掘，开展先进经验的总结交流和推广工作，以点带面，努力把教师减负的各项要求落到实处。

（三）进一步改革教师评价。指导学校完善评价制度，强化重师德、重能力、重业绩、重贡献导向，系统修订教师专业成长、职称评聘、荣誉称号等推选细则，进一步向长期坚守一线、教育教学实绩突出的教师倾斜，努力构建促进教师队伍多元化、可持续发展的评价机制。

（四）进一步落实关爱行动。鼓励各地各校研制“弹性上下班”制度，结合实际聘任退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者参与课后服务，对于可复制、可推广的做法进行广泛宣传，扩大影响。做好身心健康关爱行动，调整、优化教师每年一次的体检工作，关爱教师心理健康发展水平，做好暖心工程。

(此页无正文)

签发人：完利梅

经办人：潘 莉

联系电话：85681338



抄 送：市政协提案委秘书处。